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Харківський національний медичний університет має честь представити серію лекцій 

видатного лікаря Харківщини Данилевського В.Я., які за 100 років не втратили своєї ак-

туальності та можуть бути настановою для сучасних лікарів і студентів медичних вишів. 

У цьому резюме ми окреслимо поради автора лекції молодим лікарям тезисно. Без за-

гальної наукової освіти навіть хороший лікар-практик залишиться вузьким емпіриком 

з обмеженим розумовим кругозором. Студент повинен виконувати весь навчальний 

план, бо він ще не може розбиратись в придатності навчальних предметів для його май-

бутньої професії. Але формалізм навчальних закладів пригнічує вищі інтереси освіти, 

логіку та наукову істину. Наукові заняття дають людині розумову силу, моральне і есте-

тичне задоволення. Наукові успіхи зближують між собою людей, сприяють міжнарод-

ному спілкуванні на підґрунті знань та мистецтва, праці і миру. Щоправда, взаємне ро-

зуміння охоплює лише культурні верхи населення. Тому демократизація науки необ-

хідна для загального надбання духовних та матеріальних благ. Тому так гаряче боролися 

за розвиток освіти свого народу в європейських країнах після війн, тому й загальне під-

несення культурної та політичної могутності Японії почалося з розвитку народної освіти. 

Наше фізичне та душевне здоров'я залежить від усіх умов існування людини та соціаль-

ного порядку. Ось чому у всіх питаннях тілесного, душевного та суспільного життя думка 

лікаря має велику вагу. Щоб заслужити таку пошану, лікар має демонструвати великий 

такт, розуміння людей, а головне – глибокі наукові знання. Що ж робити тому, хто вже 

витратив на медичному факультеті 2–3 роки і лише тоді переконався у своїй непридат-

ності? Звичайно, піти з медицини. 
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Вступ 

Академік Василь Якович Данилевсь-

кий – всесвітньовідомий вчений в галузі 

біології та медицини. Данилевський В.Я. 

володів літературним даром у сфері пуб-

ліцистики. Широта його інтересів охоп-

лювала життя людини від біологічного 

до особистісного та соціального рівнів 

[1–8]. На формування науково-філософ-

ських поглядів вченого значно вплинули 

позитивістська філософія Конта О. [9] 

еволюційний позитивізм Спенсера Г. 

[10], а сам Данилевський В.Я. вплинув на 

формування теорій психоаналізу [11]. 

Василь Якович вважав громадянсь-

ким обов'язком кожного вченого нести 

нові знання не тільки студентам, а й ши-

роким народним масам. Цю місію він 

виконував й на багатьох своїх блиску-

чих публічних лекціях [2], і на посаді го-

лови Правління Харківського товарист-

ва грамотності (1902–1905 рр.), в якому 

було організовано «Комітет із влашту-

вання сільських бібліотек». За короткий 

час (1903) комітет створив мережу без-

коштовних громадських бібліотек в се-

лах Харківської області та у місті Хар-

кові (зокрема, на Москалівці і у Народ-

ного домі). Одночасно із створення ме-

режі бібліотек був складений тритом-

ний критичний бібліографічний покаж-

чик книг «Що читати народу?», авторсь-

кий колектив з укладання якого очолила 

Алчевська Х.Д. 

 Книга протягом 1884–1906 рр. витри-

мала 17 перевидань та отримала най-

вищу нагороду на Паризькій всесвітній 

виставці (1889), журі якого також удо-

стоїло вчителів Харківської недільної 

школи двох золотих і двох срібних ме-

далей, а Христину Алчевську обрало ві-

це-президентом Міжнародної ліги ос-

віти. 

В 1910 р. під редакцією Данилевсь-

кого В.Я. вийшла в світ «Народна енци-

клопедія наукових та прикладних знань» 

в 14-ти томах (21 книга) загальним об-

сягом близька 400 друкованих листів. 

Відомий харківський етнограф Сум-

цов Н.Ф. до 25-річного ювілею профе-

сора Данилевського В.Я. писав: «Всі 

праці непоказні, праці на користь таких 

суспільних верств, які не вміють вислов-

лювати свою вдячність і не можуть на-

віть оцінити турботи про них, праці, ча-

сом пов'язані з прикрою непередбаче-

ною і непереборною перешкодою. Тим 

більше честі Василю Яковичу з боку тих, 

хто розуміє значення і користь його світ-

лої громадської діяльності» [7]. 

Книга Данилевського В.Я. «Лікар,  

його покликання та освіта» [2] є одним 

із значних науково-філософських творів 

автора. У ній представлено 6 вступних 

лекцій для його курсу медичної фізіоло-

гії. До опублікування цієї книги (2021) 

Василь Якович багато років читав вступні 

лекції на медичному факультеті Харків- 

https://doi.org/10.35339/ekm.2024.93.3.bms
https://doi.org/10.35339/ekm.2024.93.3.bms
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ського університету та в організованому 

під його керівництвом жіночому медич-

ному інституті. Вступні лекції студен-

там на медичному факультеті доручали 

найбільш шанованому професору та лек-

тору. Як далекоглядний педагог Дани-

левський В.Я. вважав за необхідне зна-

йомити студентів з науковими, особис-

тісними та соціальними аспектами їх-

ньої майбутньої професії лікаря на са-

мому початку університетської освіти. 

Значний вплив на формування осо-

бистості самого автора справив його на-

уковий керівник професор Щелков І.П. 

та спілкування з багатьма прогресив-

ними діячами медичної науки в Європі 

(Людвіг К., Розенталь I., Фік А., Што-

ман К. та ін). У своїй автобіографії від 

третьої особи (1905) Василь Якович пи-

сав: «Взагалі перебування за кордоном, 

роботи в різних лабораторіях, особисте 

спілкування з представниками різних  

наукових напрямів справили на Д. гли-

бокий освітній вплив та, так би мовити, 

науково-виховний вплив; особливо з вдяч-

ністю згадує Д. про розмови з проф. А. 

Фіком, який сам будучі математично  

й філософськи високоосвіченим ученим, 

своїм спілкуванням спрямовував учнів 

до самовдосконалення у тому ж напря-

мі» [8]. 

Проте прогрес європейського світо-

гляду мало збігався з післяреволюцій-

ними пролетарськими ідеями в нашій 

країні. І вже опубліковану книгу Дани-

левського В.Я. «Лікар, його покликання 

та освіта» не рекомендували для чи-

тання і, звичайно, не перевидавали. Така 

ж доля спіткала майже всі опубліковані 

праці вченого. Фактично всі вони зникли 

із бібліотек і зараз набули статусу рід-

кісних книг у приватних бібліотеках. 

Василю Яковлевичу було також відмов-

лено в перевиданні Народної енцикло-

педії. Однак інтерес до творчості Дани-

левського В.Я. почав відроджуватися 

у 21-му столітті. А нещодавно випадко-

во у занедбаному будинку міста Харко- 

 ва було виявлено значну частину архіву 

Данилевського В.Я., зокрема неопублі-

ковану його книгу «Спогади старого про-

фесора» [8]. У 1937 р. три вітчизняних 

видавництва категорично відмовили в її 

публікації. І ось, завдяки видавництву 

«Раритети України» та публікації Ряб-

ченка В.В., в 2019 р. книга вже знайшла 

своїх читачів. Відомо, що рукописи не 

горять, а пам'ять про видатних особис-

тостей в історії безсмертна незалежно 

від політики. 

До уваги читача надається скороче-

ний текст лекції «Наука, університет та 

вибір факультету» з книги В.Я. Дани-

левського «Лікар, його покликання та 

освіта» як зразок лікарської та філософ-

ської думки початку 20-го століття, яка 

може стати корисною та цікавою сучас-

никам [12]. Адаптовані речення взяті [у 

квадратні дужки]. 

 

 
 

Рис. Книга Данилевського В.Я.  

«Лікар, його покликання та освіта» 

(1921). 

 
Тим моїм слухачам,  

які від шкільної лави серйозно готувалися  
до морального обов'язку та подвигу лікаря. 
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Про науку, університет та вибір  

факультету: лекція (1921) 

Будь-яка розумна діяльність людини 

відбувається за такою схемою: вона ста-

вить собі ясно певну мету і найближчі 

завдання, що витікають з цієї мети. Далі 

вона обирає певні шляхи та способи до-

сягнення визначеної мети, щоб вирі-

шити завдання з найменшими витрата-

ми сил і часу, тобто з найбільшою про-

дуктивністю. Нарешті, їй необхідно по-

рівнювати свої ресурси та сили із розмі-

ром і змістом запланованої роботи: вона 

має поставити запитання, чи є у нєї си-

ли, здібності та умови для благополуч-

ного результату. 

При обранні лікарської спеціальності 

вам, звичайно, також доводилося замис-

люватися над такими самими питання-

ми, перш ніж ви остаточно зважилися 

вступити на медичний факультет. 

Чи впевнені ви, що при вступі до уні-

верситету, і саме на медичний факуль-

тет, ясно усвідомлювали свою мету та 

розрахували свої сили? Виправити свою 

помилку чи критично перевірити себе 

ніколи не пізно. Мені б хотілося, щоб ці 

вступні читання допомогли такій пере-

вірці.  

Звичайно, якщо хтось розглядає наш 

факультет як професійну ремісничу шко-

лу, яка має навчити, як себе матеріально 

забезпечити, той навряд замислювати-

меться про науку взагалі, і про медичну – 

зокрема, про свої здібності та якості. Та-

ким ремісникам не місце в університеті, 

який був, є і буде universitas litterarum 

(лат. – «світом, єдністю наук»). Не до 

них я звертаюсь! 

Той, хто вступає до університету, має 

знати, що він присвячує себе науці. Роз-

биратися в тому, що з [освітньої] про-

грами буде придатним для його майбут-

ньої професійної діяльності, а що буде 

зайвим – це справа не учня, а тієї компе-

тентної вченої колегії, яка формує «нав-

чальний план» університетського курсу. 

Адже треба визнати, що випускник   

 гімназії, абітурієнт, має лише приблизне 

уявлення про університетську науку, 

а про свою обрану спеціальність йому 

відомі лише «чутки». 

<...>медикам не слід забувати, що 

перш ніж почати «практикувати», їм 

обов'язково необхідно вивчити медици-

ну як науку, необхідно піднятися на нау-

кову висоту свого покликання, і що без 

загальної наукової освіти навіть хоро-

ший лікар-практик залишиться вузьким 

емпіриком з обмеженим розумовим кру-

гозором. 

<...>Чим далі йшов розумовий розви-

ток людини, тим виразніше ставала ме-

жа між пізнавальними прагненнями та 

чуттєвими переживаннями. Перші дали 

позитивні духовні багатства – наукове 

знання, другі – містичні погляди та мис-

тецтво. Пізнання має задовольняти ін-

стинктивне, а потім свідоме прагненню 

до дослідження. Пояснення, перетворен-

ня недослідженого на відоме, вже зна-

йоме, стає не страшним та не загрозли-

вим. Ці прагнення і призвели до появи 

спеціальних прийомів та засобів вив-

чення дійсності, пошуку істини, неза-

лежно від її утилітарної цінності. 

Таким шляхом наукове знання мало 

задовольняти найвищу ідеальну потре-

бу розуму, незалежно від конкретних за-

питів та умов життєвої практики. Істина 

є метою ідеальних прагнень розуму, а то-

му її визнають духовним благом, а на-

уку як вираз її – ідеальним багатством, 

розумовою могутністю. Безперервний 

прогрес наукового знання містить у собі 

цінність для людства, яка зростає. Й не 

тільки тому, що людина все більше і біль-

ше підпорядковує сили і багатства при-

роди й висвітлює її внутрішній світ, але 

ще тому, що наука поступово і безперер-

вно підносить дух людини, її ідеальний 

світ над зусиллями та явищами навко-

лишнього матеріального життя. З іншо-

го боку, наукові успіхи зближують між 

собою людей окремо і цілі народи, як 

щаблі, що ведуть до майбутнього тісно- 
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го міжнародного спілкування на ґрунті 

знань та мистецтва, праці, миру та про-

гресу... Щоправда, такі зближення та 

взаємне розуміння можуть охоплювати 

тепер лише культурні верхи населення, 

лише дуже малу кількість учасників.  

Але в тому й полягають великі завдання 

демократизації науки, щоб створені нею 

блага, духовні та матеріальні, стали за-

гальним надбанням. 

<...>Демократизація наукових благ  

є основною умовою для свідомого спіл-

кування та об'єднання народів. Без цьо-

го взаємного розуміння справжнього між-

народного братерства на ґрунті практич-

ного життя, з його культурними, мораль-

ними, економічними, політичними, юри-

дичними та іншими відмінностями та 

взаємовідносинами, не може бути ані жит-

тєвої реальності, ані романтики докт-

рин... Чим слабше розвинена культура 

загалом, тим чіткіші межі, що відокрем-

люють людські угруповання одне від 

одної, і тим слабше прагнення до об'єд-

нання. Навпаки, просвітництво на ґрунті 

наукового знання діє у зворотному на-

прямку; однорідність розумового багат-

ства веде до спільних інтересів, праг-

нень, до взаємного зближення. Якщо ха-

рактери, схильності, почуття, настрої за-

звичай роз'єднують людей, то розуму 

належить об'єднувальна сила, і не на ко-

роткий момент, що дає почуття чи при-

страсть, а в незрівнянно міцнішій, стій-

кішій формі. 

Якщо до сказаного ми додамо ще такі 

ознаки та властивості, як ясність і точ-

ність мислення, висновків, визначень, 

словесного викладу, суворе доцільне спів-

відношення між поставленим завданням 

дослідження та застосованим методом, 

то величезне освітнє та методологічно 

виховне значення науки для людського 

розуму стане очевидним. 

<...>Наукові заняття дають людині не 

тільки розумову силу, а й моральне за-

доволення, а також, іноді, і естетичну на-

солоду. Останнє виходить навіть у такій  

 абстрактній галузі, як вища математика, 

де вміють відрізняти «витончені» спо-

соби виведення формул та доказів. 

…Представники математики визнають, 

що рушійною силою сучасної математич-

ної творчості є не прагнення практич-

ного застосування результатів, навіть не 

пошук істини, а почуття витонченого  

бажання до гармонійного об'єднання ча-

стин у стрійному цілому, до естетично-

го споглядання природи чисел і співвід-

ношення форм. Зрештою, не забуваємо, 

що наукова робота є найвищим проявом 

свободи людини, бо її думка не зносить 

ні гніту, ні сорому. 

<...>Великий Бекон Веруламський  

встановив принцип: "Non fingendum aut 

excogitandum, sed inveniendum quid natu-

ra facial aut ferat" (у перекладі з латин-

ської – «Треба не думати і вигадувати, 

але розкривати те, що робить і дарує 

природа»). 

<...>Не треба, однак, думати, що  

сприятливий вплив науки на людське 

життя відображується швидко, так би 

мовити, на очах спостерігача. Там, де  

просвіті доводиться боротися з темря-

вою, невіглаством, грубими звичаями, 

примітивними інстинктами, з гнітом 

злиднів і безправ'я, там потрібні десяти-

ліття, щоб пробудити свідоме прагнен-

ня морального і розумового відроджен-

ня. Матеріальні страждання та поневі-

ряння відсувають інтереси інтелекту на 

задній план, і треба присвятити багато 

праці та часу, щоб людина переконалася 

у порятунку освіти з усіх сторін свого 

життя. 

Перед обличчям історії калейдоско-

пічно проходять народи, війни, перево-

роти, реформи, філософські системи, 

доктрини, політичні вчення, різні релі-

гії, цивілізації – все, що так хвилює ро-

зум і серце людини. «Все тече», – як ви-

словився грецький мудрець [Геракліт 

Ефеський, примітка редакції], і залишає 

за собою невиразні спогади, що згодом 

зникають, або невиразні сліди, що сти- 
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раються рано чи пізно. Але те, що дає 

позитивна наука у своєму поступально-

му русі, залишається вічним надбанням 

людини, вічним знаряддям прогресу та 

його вдосконалення. Логіка, наукова іс-

тина, науковий метод стоять вище і не-

залежно в порівнянні з усіма іншими 

надбаннями людини (матеріальними, со-

ціальними та ін.) Навіть моральні прин-

ципи загальнолюдського порядку не 

в змозі відібрати у науки примату [домі-

нування, примітка редакції] духовної 

влади, бо всяка мораль має своїм джере-

лом мінливе спільне життя людини, тоді 

як наукова істина виходить із закономір-

ного ходу всього реального буття, дос-

тупного дослідженню та вивченню; во-

на за своїм генезом лежить поза волею 

людини, тоді як життєва практика є чи-

мось іншим, різноманітним і мінливим 

проявом цієї сумарної волі на різних щаб-

лях її розвитку та зовнішньої залежності. 

<...>чарівність наукових ідеалів, під-

несення духовної могутності анітрохи 

не менше, ніж ентузіазм сектантів, міс-

тиків, військових і політичних діячів, 

але у них сильні душевні пориви пору-

шують нижчі агенти – емоції, почуття, 

розпалена уява, пробуджені інстинкти. 

Тоді як наукова робота інтелекту, що 

досягає у великих її представників само-

забуття, здійснюється лише у вищих 

сферах людського духу... 

<...>Втім, люди, далекі від наукових 

досліджень, які не отримали такої «іскри 

Божої», можуть заперечити з посилан-

ням на інших «офіційних» представни-

ків науки, дуже далеких від вищенаве-

деної характеристики. На це можна від-

повісти тільки так: "Non est crimen artis 

quod est crimen professoris!" (у перекладі 

з латинської – «недолік професора не є 

недоліком науки»). Нарешті ті, хто запе-

речують, нагадують, що ще в «Екклезі-

асті» [книга у складі Старого Завіту та 

ТаНаХу, примітка редакції], який при-

писують авторству царя Соломона, ска-

зано: «…всі блага життя дають тільки  

 метушню і зневіру духу; навіть муд-

рість не заспокоює людину, тому що «у 

великій мудрості багато смутку, і хто 

множить пізнання – множить скорбо-

ту»... 

<...>Характер навчання майбутніх ме-

диків жодним чином не має суперечити 

чи применшувати справжню науковість, 

академічність та високу культуру уні-

верситету. Якби доля змусила медичний 

факультет відокремитись від інших фа-

культетів, то це, безсумнівно, за відо-

мих умов, могло б знизити його престиж 

та соціальну цінність, перетворивши йо-

го на вузькопрофесійну школу з обме-

женим науковим кругозором. Адже не 

треба забувати, що університет, кожен 

його факультет, насамперед готує нау-

ково-освіченого інтелігента, якого так 

потребує наша малокультурна Батьків-

щина. І лише потім він [цей фахівець, 

примітка редакції] зобов'язаний піклу-

ватися про правильність і повноту спе-

ціальної освіти заради майбутньої про-

фесійної праці. Правильне здобуття спе-

ціальної освіти можливе лише на шир-

шому базисі загальної освіти. …Для роз-

ширення кругозору і для більш широко-

го загальнокультурного розвитку вкрай 

важливим є постійне спілкування між 

собою студентів різних факультетів на 

підґрунті наукових інтересів, що у ми-

нулі часи було розвинене в наших уні-

верситетах незрівнянно більше ніж те-

пер. З іншого боку, не можна не виз-

нати, що ідеалістичні прагнення в уні-

верситеті з різних причин були перемо-

жені матеріалістичними та професійним 

інтересам: як кажуть, «молодь, яка на-

вчається, стала більш практичною, вона 

тепер тверезо дивиться на життя та його 

вимоги» ...Ви, звичайно, розумієте, як 

важко говорити на цю тему, як важко 

і боляче зізнаватись, що наші універси-

тети не були здатні достатньо протиді-

яти такій «матеріалізації» освітніх праг-

нень молоді. Сухий формалістичний лад 

навчальних закладів неминуче заглушає  
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вищі освітні інтереси і, навпаки, заохо-

чує «практичні» помисли про оцінки, 

атестати, дипломи... Жодні матеріальні 

багатства, жодна політична міць не  

в змозі заповнити ту порожнечу життя, 

яка неминуче стає прямим результатом 

приниження науки, мистецтва та літера-

тури. Звідси зрозуміло, чому і для мо-

рального піднесення народу, і для полі-

тичного, після [військових поразок зав-

жди відбувався загальний розвиток на-

уки та культури. Зокрема,] піднесення 

культурної та політичної могутності 

Японії [у третій чверті 19 століття поча-

лося] з розвитку народної освіти. Тільки 

звичайне, сумне недомислення будь-

якої влади, що підкріплюється грубими 

егоїстичними помислами, завжди ста-

вить інтереси військової сили та адміні-

стративної опіки незрівнянно вище за 

потреби науки і культури. Розповіда-

ють, що якось просили Наполеона на-

дати допомогу одному науковому [про-

єкту], але він не [допоміг]. Тоді знаме-

нитий біолог Кюв'є Ж., який був [серед 

прохачів], не стримавши почуття спра-

ведливого обурення, сказав: «Ваша Ве-

личність! Усі завоювання Олександра 

Великого було втрачено невдовзі після 

його смерті, але твори Аристотеля чи-

тають дотепер». 

[Але влада більше розуміє необхід-

ність мати здорових підданих. Тому ви-

рішенням особистих проблем] хворого 

не обмежується «професійна практика» 

медика. Соціальне життя та державні ін-

тереси також ставлять лікарю низку ви-

мог щодо його спеціальності, боротьби 

з хворобами… Лікар на кожному кроці 

стикається з практичним життям, з різ-

ними класами населення, їх інтересами 

та потребами, з людськими слабкостями 

та інстинктами, з економічними та соці-

альними протиріччями. 

Як часто під час роботи на цій вели-

кій практичній арені лікареві доводить-

ся зізнаватись, що одного книжкового 

навчання недостатньо, що ні лаборато- 

 рія, ні клініка не дали йому тієї необхід-

ної підготовки, яка, з одного боку, даро-

вана вродженими здібностями, а з іншо-

го – практикою, особистим зіткненням 

з різними сторонами суспільного життя, 

з різними особами на різних теренах 

праці з невіглаством і бідністю, з жадіб-

ністю одних людей і безпорадністю ін-

ших. 

<...>Споглядання величезного напли-

ву молоді на медичні факультети та в ін-

ститути мимоволі викликає питання: що 

їх так приваблює до вивчення спеціаль-

ності, пов'язаної із заняттями на трупах, 

з доглядом за тяжкими хворими-страж-

дальцями з гнійними виразками, крива-

вими ранами, різними виверженнями 

з тіла? 

<...>доводиться визнати, що в медич-

ній професії є ще щось привабливе, а не 

тільки відразливе! Насамперед, молоді 

люди мають взяти до уваги, що об'єктом 

їх роботи є людський організм, душа 

і тіло, які представляють у науковому  

сенсі найбільший інтерес у всій живій 

природі як найдосконаліший продукт її 

творчих сил. Звичайно, в цьому є багато 

привабливого для особи, яка нехтує по-

ступовим прогресом еволюції і поспі-

шає швидше вивчити «вінець творіння». 

З іншого боку, знайдеться, безсум-

нівно, багато осіб, для яких покликання 

лікаря – рятувати від смертельної небез-

пеки, зменшувати страждання ближніх, 

повертати та підтримувати, оберігати 

їхні сили, здоров'я, боротися проти не-

дуги та виродження людства – уявля-

ється вищим та кориснішим, ніж діяль-

ність вчителя, адвоката, технолога тощо. 

<...>У самій медичній діяльності, 

особливо «вільно-практикуючого» ліка-

ря, є одна приваблива сторона, яку, мож-

ливо, також враховує абітурієнт: це пев-

на свобода діяльності, відсутність соро-

м'язливості, [задоволення інтересу до 

роботи людського тіла й розуму, повага 

людей до медика]. У знаменитого Рена-

на Э. [французький історик релігії, семі- 
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толог, публіцист] ми знаходимо такий 

вираз: «La medécine est le plus honorable 

des états et la plus passionante des scien-

ce» (у перекладі з французької – «Меди-

цина – найблагородніша професія та 

найцікавіша з наук», примітка автора). 

…почесне соціальне становище лікарів 

і безперечна цікавість наукових і прак-

тичних завдань медицини надають їй 

величезну привабливу силу. 

Деякі стверджують, що одним із мо-

тивів вибору медичного факультету 

є дуже поширена думка, ніби на ньому 

набагато легше вчитися. Але за прави-

льно [налаштованого освітнього проце-

су навчання] робота студентів-медиків 

дуже важка, і навчатися на медичному 

факультеті набагато важче, ніж на ін-

ших: внаслідок обсягу навчального пла-

ну та його багатопредметності. 

<...>Не треба забувати, що поганий 

той лікар, який не може вселити до себе 

довіри та поваги. Щоб заслужити таке 

ставлення до себе, лікар має мати вели-

кий такт, розуміння людей, а головне – 

великі наукові знання. Не допоможуть 

йому ні докторальність його тону, ні на-

пускна глибокодумність, ні ті акторські 

[вистави], якими ще за давніх часів зна-

харі-шарлатани морочили неосвічену і 

довірливу публіку. (Так, у XVII столітті 

Блез Паскаль говорив, що «якби у ліка-

рів не було мантій, а у докторів – їх чо-

тирикутних ковпаків, то вони не могли 

б так дурити людей, як вони це роблять 

тепер. …Якщо б лікарі справді вміли лі-

кувати, вони не потребували б ковпаків: 

велич науки була б сама по собі гідна 

поваги»). 

<...>Втім, за всіх міркувань про до-

цільний вибір факультету та взагалі 

професійної діяльності необхідно пам'я-

тати, що «природа не завжди допомагає 

людині знайти своє покликання, вона не 

відразу відкриває її призначення» (Емер-

сон В.Е.). [Також ми не зробимо помил-

ку щодо осіб, які поступають на медичні 

факультети, якщо скажімо]: «багато 

 званих, та мало обраних!» (Євангеліє 

від Матвія, глава 22, вірш 14). 

<...>У «молитві лікаря», яку склав 

знаменитий лікар Моше Маймонід (1135– 

1204), між іншим, говориться: «...навій 

моїм хворим довіру до мене і до мого 

мистецтва; віджени від одра їх усіх  

шарлатанів; ...якщо невігласи будуть  

лаяти і осміювати мене, нехай любов до 

мистецтва, як панцир, зробить мій дух 

невразливим, щоб він твердо стояв за 

істину, незважаючи на звання, зовніш-

ність і вік моїх ворогів; даруй мені, 

Боже, лагідність і терпіння з примхли-

вими і норовливими хворими»... 

<...>Сучасна медицина, що викорис-

товує наукові методи, з усією очевид-

ністю показує, наскільки наше здоров'я, 

фізичне та душевне, залежить від усіх 

умов існування людини, психічного та 

соціального порядку. Ось чому у всіх 

питаннях, що стосуються тілесного, ду-

шевного та суспільного життя, їх уст-

рою та реформування, слова лікаря ма-

ють користуватися великою повагою, 

а іноді – бути вирішальним. Але це від-

бувається лише тоді, коли міркування 

лікаря обумовлені бажанням добра лю-

дині та всьому людству, незалежно від 

будь-яких політичних розбіжностей, від 

боротьби партій та поглядів, від філо-

софських, релігійних, соціальних пере-

конань. Для лікаря всі хворі та немічні 

однаково мають право на увагу та допо-

могу, незалежно від їхнього суспільного 

становища, майнового стану, політич-

ної приналежності, культурного розви-

тку. [Подумайте, чи готові ви стати та-

кими лікарями]. 

<...>Мені здається, що всього попе-

реднього достатньо, щоб застерегти від 

необдуманого кроку – несвідомого ви-

бору медичного факультету тими, хто 

[має згодом] від нього відмовитися. Що 

робити тому, хто вже витратив на [нав-

чання] 2–3 роки і [лише потім] переко-

нався у своїй непридатності? Звичайно, 

піти з медицини. Інакше розчарування,  



Експериментальна і клінічна медицина 93(3)2024 Experimental and Clinical Medicine 
 

ISSN print 2414-4517, ISSN online 2710-1487, https://ecm.knmu.edu.ua, ecm.journal@knmu.edu.ua 

 

 

Питання викладання та лекції  Teaching Issues and Lectures 

 

що почалося, і невдоволення собою мо-

жуть після закінчення курсу [перетво-

ритися на] сильну внутрішню колізію, 

яка може призвести до сумних результа-

тів під поштовхом невдалої лікарської 

практики... Що може бути гірше стану 

тієї людини, яка ненавидить свою про-

фесію і змушена постійно нею займа-

тися день у день, за першим покликом 

хворого?.. Чиновницька рутина та авто-

матична робота – ось що загрожує цій 

людині. А тим часом лікар зобов'язаний 

не тільки правильно, сумлінно застосо-

вувати свої знання, а й по можливості 

стежити за медичною наукою, за успі-

хами лікарського мистецтва, бо на його 

відповідальності лежить турбота про  

здоров'я, сили, працездатність пацієнта 

та його життя. «Людина має право бути 

поганим художником чи поганим пись-

менником, але не має права бути пога-

ним лікарем» (Roger Н.) 

Післямова 

<...>Протягом десятків років, щороку 

я [починав свій курс] Медичної фізіоло-

гії низкою вступних читань із загаль-

ними питаннями лікарської професії. 

<...>Представлену книгу [слід розг-

лядати] як заповіт «старого педагога», 

який уже понад 40 років [служить] на 

кафедрі, і якого так щиро радував вся-

кий чесний, свіжий паросток із лекцій-

ного посіву. Тут йдеться скоріше не про 

передачу конкретного змісту своєї нау-

ки, а про створення спільного світогля-

ду, про засвоєння основних наукових  

 критеріїв, без яких навіть великий та-

лант може в житті виявитися нестійким 

знаряддям пізнання та діяльності. Не ви-

конає свого педагогічного завдання той 

викладач, який не допоможе своїм слу-

хачам засвоїти правильні методологічні 

прийоми і привести [до правильного ла-

ду] їх наукові знання. Ніякі [помилки] 

не страшні для оцінки загальних праг-

нень [викладача], його щирого бажання 

допомогти своїм слухачам орієнтуватися 

в найважливішій проблемі вибору інте-

лігентної професії. 

<...>погана підготовка та непристо-

сованість діяча [до професії лікаря пере-

кручує його життя та роботу. Якщо та-

кого лікаря запитати, як міг він не пе-

редбачати цих сумних наслідків, то він 

буде мабуть] послатися на певний закон 

культурного прогресу: будь-яке перед-

бачення, передбачливість і проникли-

вість у складних людських діяннях ви-

магають відомого, досить високого рів-

ня розумового розвитку та соціального 

прогресу. У таких справах відповідаль-

ність несе не так окрема особистість, як 

загальна життєва хвиля, яка на своєму 

хребті несе його як пір'їнку… 

Ще раз звертаюся до читача цієї кни-

ги і нагадую йому про високе покли-

кання лікаря стояти на чесному посту, 

на варті людського щастя, бо без сил 

і здоров'я не може бути ніякого реаль-

ного благополуччя. Memento te medicum 

esse! [латинською – «Пам’ятайте, що 

Ви лікар!»]. 
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Biletska O.M., Markovska O.V., Shevchenko А.S., Latohuz S.I., Manucheran S.V., Voro-

shylova Ye.I., Lutsenko E.Yu., Polonnik I.A. 

VASYL YAKOVYCH DANYLEVSKYI'S LECTURE ON SCIENCE, UNIVERSITY 

AND FACULTY SELECTION (1921): ANNOTATED TRANSLATION 

Kharkiv National Medical University has the honor to present a series of lectures by the 

outstanding doctor of Kharkiv region Danylevskyi V.Ya., which for 100 years have not lost 

their relevance and can be a guideline for modern doctors and students of medical universities. 

In this abstract, we will briefly outline the advice of the author of the lecture to young doctors. 

Without a general scientific education, even a good practicing doctor will remain a narrow 

empiricist with a limited mental horizon. The student must complete the entire curriculum, be-

cause he cannot yet understand the suitability of the academic subjects in his future profession. 

The formalistic system of educational institutions suppresses higher educational interests, logic 

and scientific truth. Scientific successes bring people together and promote international com-

munication based on knowledge and art, work and peace. True, mutual understanding covers 

only the cultural top of the population. Therefore, the democratization of science is necessary 

for the universal sharing of spiritual and material benefits. That is why they fought so hard for 

the development of the education of their people in European countries after the wars, and that 

is why the general rise of the cultural and political power of Japan began with the development 

of public education. Our physical and mental health depends on all conditions of human exist-

ence, starting with the mental and social state. That is why in all matters of physical, mental 

and social life, their organization and reform, the voice of the doctor should be highly respected. 

To earn such respect, the doctor must have great tact, understanding of people, and most im-

portantly, great scientific knowledge. What should someone do who has already spent 2–3 years 

at medical school and then became convinced of his worthlessness? Of course, leaving medicine. 

Keywords: medical university, medical education, history of medicine. 
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